



在锐意进取中推进高质量发展

日照市东港区：用奋斗描绘精彩画卷

□卢立平

煦暖阳光之下，从壮阔的海滨到绵远的山乡，澎湃着高质量发展的律动。

这里是日照市驻地区东港区。从经济社会发展短板起步，在创新中蝶变、在奋进中跨越——几年来，这片黄海滩头用激情，在时空坐标中画下了建设海滨强区的发展弧线。

沐浴着改革开放阳光雨露的山海，用一幕幕发展图景见证着这个时代的辉煌与震撼。



新格局——

“市区一体，融合发展” 定位之下，给东港带来的 不仅仅是空间的放大

随手拿起一杯浓郁的大叶茶，嘬一口，先苦后甘。奔忙了一天的身躯，汗水早已将衣衫打湿。

在涛雒镇工作了十多年的董书儒怎么也不会想到这里会变成钢铁产业集聚区。如今，他除了招引项目外，还有另一个身份就是企业发展“店小二”，每天为落地项目提供服务。

“没有‘市区一体，融合发展’，没有市委、市政府招引的两大钢铁精品生产基地，就没有今天的钢铁配套产业园。”董书儒坦言。在东港看来，服务市区，既是使命，更是机遇。

以“融”寻新机，以“融”拓境界。一个“融”字，几乎贯穿了“十三五”以来东港整个发展轨迹。

从“依市兴区、产城融合、城乡一体”到港产城海融合的空间拓展，再到“海陆一体绿色飞跃”的空间放大，东港在“融”上步步深入，发展思路一路升级。破除了“眼光局限”的东港，“头脑风暴”风起云涌，城市经济、园区开发、乡村振兴三大板块协同发展，发展的格局不断放大。

纵身投入全市怀抱，融入发展意味着东港必须站在日照市一盘棋上谋划空间、布局产业。

中东部，以金融保险、信息技术、商务服务、人力资源、现代物流等业态为主体，现代服务业板块由“高、大”向“特、优”挺进，平台经济、数字经济、网红经济迅速繁盛。

中部，接连进行的基础设施完善，空港经济开发区、钢铁配套产业园、新旧动能转换示范基地承载力不断增强，以“一区多园”为腹地，东港工业园区在短板上隆起，乘势发展。

西部，随着乡村振兴战略的实施，注入新理念、信息和文化元素的农业迅速转型，在蓝莓、黄桃、花卉、食用菌、优质粮油等一批“特”字号农

业项目不断壮大的同时，乡村旅游、农业研学等众多体验式、互动式“新六产”项目崭露头角。

奋进中的东港，自信、从容。东港人憋着一股劲，不甘落后，敢为人先，以改革为动力，化挑战为机遇，重塑经济社会成长的内生机制。呈现在人们面前的，是一条条发展的快车道。

新活力——

有了应势而动、顺势而为的 主观能动性 东港发展满眼都是机遇

突如其来的新冠肺炎疫情，给国内外经济带来了难以预估的冲击。但进驻日照人力资源产业园的山东杰出人力资源集团业务增长势头仍然强劲，即便是去年疫情防控形势最复杂严峻的那段时间，其“杰出人才在线”线上用工推介平台每天仍然火爆。两个月的时间，累计对外推介岗位8767个，为362家用人单位提供人才招聘就业咨询服务4000余人次，精准输送技术研发、文化、营销等人才1200多人。

对此，东港区一位分管负责同志一言概之：提前“转向”，变线下为线上，让园区企业抢先一步脱困。

机遇暗藏着挑战，挑战孕育着机遇。往往谁能先行一步，谁能早爬坡过坎，谁就能赢得先机。

去年，就在各地有序“复工复产”的时候，东港区瞅准机会大打基础设施建设牌，宏观改造和微观更新相结合，为新一轮的发展热潮积蓄力量。总投资60余亿元的10大类、37项城建工程全部开工，建成公园绿地31处、公厕27处，改造老旧小区46个，改建华阳路等道路38条，全力塑造城市魅力，涵养城市活力。

一条厦门路南北纵贯，将新市区与涛雒镇渔业基地直接串联。随着厦门路通车，东港不但让涛雒镇渔民进城时间缩短了20多分钟，而且将黄金海岸、渔港、钢铁打通，实现资源的有效流动。

在海曲中路，海曲文化广场工程的实施，实现

老城区蝶变升级的破题。而由此向外辐射，随着日照路、望海路等老城区路网及周边环境提升改造项目的推进，一个海曲新城正在立起。

硬件硬起来的同时，软件也强起来。为人才提供人才公寓、为学生提供优质课后服务、集中配餐……一件件民生实事的兑现，带来的是发展能级的全新一跃。“更重要的是，随着营商环境的不断完善，投资吸引力越来越强。”东港区一位负责同志表示。

数字显示，去年，东港区招引投资5000万元以上项目45个，计划总投资445亿元；引进高层次创新团队6个，创新人才34人，海外发明专利实现“零”的突破。仅今年一季度，该区就引进符合市对区考核要求的项目70个，提报到位资金24.34亿元。罗克兰、国家级医疗器械(防护用品)应急产业项目开工建设，德汇新基建等项目签约落地，空港经济开发区被确定为省级重大招商推介园区。

新精彩——

注入了创新理念 东港产业发展 在一路升级中释放激越旋律

一张薄薄的钢片能有多少科技含量？“我们的一块直径600毫米的锯片基体，就容纳了热处理工艺、应力调控等十多项专利成果。”在日照海恩锯业有限公司中试车间，一位工人自豪地向客户介绍着他们的新产品。这个老牌锯片生产厂家已经拥有各项专利100项，产品畅销于欧洲、美洲、中东、东南亚等80多个国家和地区。

海恩锯业只是东港众多科技型企业的一个代表。来自东港区经信局的信息显示，去年东港区新增“专精特新”企业7家、“瞪羚”企业3家、高新技术企业14家。

实践证明，越来越激烈的竞争之下，谁能摆脱发展“惯性”，抓住创新随时转型，谁就有可能掌握发展主动权。

散转聚、低转高、大转强、强转优，在不断创

新中孕育发展新动能。一个“转”字挥就了东港产业成长轨迹。

对东港来说，以楼宇经济为主体的现代服务业，正在经历一场新陈代谢。淘汰“休眠企业”，东港量身出台政策对创新型产业进行扶持奖励，一批高端服务业、互联网企业等加快聚集，源源不断地为楼宇发展注入活力源泉。为让寸土寸金的楼宇发挥最大效能，该区成立日照城市经济发展有限公司，用市场这只手运营楼宇资源，开展招商选资，每一个想要进驻的企业，必须得通过路演、评审等环节。

在东港，“工业短板”已经成为一个烙印，刺痛着人们的神经。而随着创新因子的注入，这一烙印正在褪去，工业短板正变成东港产业重振的“翘板”。

几年前，在日照机场周边打造航空产业，对当地人来说还仅仅是一个美好的梦。随着太古飞机、先农碾米等一批企业落户，科幻谷、科创中心等一批平台的建成，空港经济开发区产业全面起势，由此引发的“一区多园”连锁效应迅速释放。

农业也不甘落后。乡村振兴战略的实施，给广大农村带来了新气息、新机遇。在茶叶、蓝莓、食用菌等老字号特色农业不断做大做强同时，黄桃、花卉以及由此催生的乡村旅游等一批产业新秀也乘势崛起。

数字、网络因子的注入，更为农村发展引发了核聚变。位于龙门岗田园综合体的循环农业大棚内，只有一两位工人在工作，温度、湿度、浇水、施肥全部实现智能化控制。位于涛雒镇的红旗现代渔业产业园，一改传统的养殖模式，由东港区水务集团有限公司打造工厂化循环水养殖项目，依靠科技“管家”轻松养鱼，并通过内部水循环，实现生态、高效养殖，单位水体养殖产量增加3倍多，养殖的龙胆石斑、东星斑等珍稀品种更是让渔业产品身价倍增。

漫步东港山水风光，如今处处热气腾腾。苟日新日日新，自信但不自满，勇于争先的东港人时刻保持昂扬的精气神，全力开启新旧动能转换的强大引擎。

- ①成长中的城市天际线
- ②秀美的山水风光
- ③蓝莓产业不断做优做强
- ④文体设施配套日臻完善
- ⑤建设中的海曲印象文化广场
- ⑥日照绿茶，全国知名品牌
- ⑦工业自主创新能力不断增强
- ⑧不断升级的东港现代渔业
- ⑨美丽的滨海风光

摄影：刘伟 费洪涛 许卉

